

共推重大项目之进 助经济发展之稳

编者按

一个重大项目就是一个新的经济增长点,一批项目就能构成新的增长极。自治区党委、政府把今年确定为“扩大有效投资攻坚年”,并印发了《“扩大有效投资攻坚年”活动实施方案》,明确“六个一百”重大项目建设的“时间表”“路线图”,在全区掀起大抓项目、抓大项目、促高质量发展的热潮。时间进入下半年,全区重点项目建设进展如何?相关部门如何发力推进重点项目建设?本报记者兵分多路,一探究竟。

畅通金融活水赋能实体经济

本报记者 陈瑶

“现在,我们公司的跨境业务发展得越来越好了,交易对象已经拓展至美国、马来西亚、新加坡等多个国家。”7月8日,吉草汉方(宁夏)农业发展有限公司相关负责人介绍,农业银行中宁支行积极协助企业有效规避汇率风险。截至6月末,企业在农业银行中宁支行跨境人民币结算量接近2000万元,同比增加98.14%,为企业发展提供了有力支持。

不久前出台的《自治区金融支持稳增长促发展若干措施》中提出,允许具有贸易出口背景的国内外汇贷款结汇使用,支持银行机构为我区外贸企业提供适合其需求的外汇避险产品。“我们组织辖区金融机构对潜在发展企业进行梳理,注重选择具有区域特色的企业,帮助其平稳健康发展的同时,实现品牌国际化。”中国人民银行银川中心支行相关负责人介绍,为帮助外贸市场主体纾困解难,支持宁夏外贸外资健康稳步发展,实施的便利贸易外汇收支提升企业结算效率、落实外债新政降低企业“脚底成本”、加强汇率风险管理支持企业套保避险等一系列措施已取得积极成效。

保险是经济的“减震器”。我区“金融18条”出台以来,保险业充分发挥保障功能和资金优势,做好受疫情影响困难行业金融服务工作。货运物流企业和从业人员受疫情影响较大,宁夏银保监局指导机构加强其保险产品和服务供给,开通绿色通道服务,截至2022年5月末,为货运物流行业1500多人和物流快递企业提供3.7亿元风险保障,为5万多户企业提供疫情停工补贴保险,提供风险保障40亿元。

保险也是社会的“稳定器”。宁夏银保监局鼓励机构创新保险产品,扩大有效投资,助力实体经济提质增效。鼓励法人保险机构运用保险资金支持企业债券等方式为制造业提供资金支持,截至2022年5月末,为光伏等绿色项目提供风险保障金额67.23亿元,投资绿色债券300余万元。

“全区19家主要金融机构(不含村镇银行)6月月存款和贷款增量均突破百亿元。截至6月30日,超额完成调度计划。”自治区地方金融监督管理局相关负责人介绍,“金融18条”中明确提出了“力争信贷增速高于全区经济增速一个百分点”的工作目标,该局于6月进行全力调度。对标自治区时间过半、任务过半、GDP增速7%的工作目标,该局综合分析后将二季度调度目标确定为:本外币存款和贷款增速,通过紧盯调度重点、组织调度会议、联合调度力量等措施保障目标完成,为实现全年经济增长目标打下了坚实基础。据了解,该局协调各金融机构与大型央企、国企合理安排资金规模,及时调整还款计划,避免资金大幅波动,确保存贷款规模稳定增长,仅6月下旬即稳定贷款20余亿元。

让土地要素跟着重点项目走

本报记者 裴云云 文/图



7月6日,蒙牛乳业(宁夏)有限公司乳制品生产建设项目,办公楼主体结构建成。

7月6日,在蒙牛乳业(宁夏)有限公司乳制品生产建设项目现场,建设者们按部就班地干着手里的活儿,远处摆着一排整齐的银色大奶罐,办公楼主体结构落成,这座蒙牛集团在全国技术领先的“数字化工厂”到今年年底就能达产。整个集群项目建成投产后,预计年实现产值100亿元。

蒙牛乳业(宁夏)有限公司乳制品生产建设项目是自治区、银川市、灵武市重大招商引资项目,也是自治区“六个一百”重点项目。项目总投资25亿元,总占地面积587亩,建筑面积311430.78平方米,去年3月破土动工。

该项目进驻之初,灵武市政府及时向自治区自然资源厅申请规划调整、地质灾害审查、压覆矿产资源论证,自然资源厅不到10天,完成了以上环节的审核。在土地报批方面,自然资源部门将土地预审、规划选址合并办理,从接到报批申请到自治区人民政府下达农用地转建设用地批复只用了8天时间,在供地环节,除了挂牌出让法定天数,项目在国有土地使用权招

牌后3天内就取得了国有土地使用权。企业取得建设用地使用权后,依据《中华人民共和国城乡规划法》相关规定在自然资源部门办理建设用地规划许可证、建设工程规划许可证,建设工程施工许可证基本在3天内办结。

“项目在选址申请土地面积、踏勘论证、土地报批、供地环节等方面得到了高效的审批服务,这是集团在其他地区投资建厂均未达到的,确保了建设、投产、见效的无缝连接。”蒙牛乳业(宁夏)有限公司运营高级经理高会雷告诉记者。

为高效保障重大项目建设用地,让土地要素跟着项目走。今年6月,自然资源厅出台措施,全年40%以上新增建设用地计划指标优先保障重大基础设施、重点产业和民生项目。

印发《2022年度自治区重点项目用地保障台账》,深化“一个专班统筹协调、一本台账全程督办、一次告知明确清单、一周审结提高效率、一月一次对接协调”的“五个一”用地审批服务机制,主动靠前服

务,切实提高重大项目用地审批效率。制定《关于进一步提升自治区重点公路项目建设用地服务和监管能力的通知》,加强与交通等部门的协调联动,强化重大项目生成阶段节约集约用地的刚性约束,提高节约集约用地水平。通过叠加“先行用地”“分段报批”等政策措施,确保重大交通项目及时高效用地。

据了解,上半年自然资源部集中批准我区包银铁路、银昆高速、乌海至玛沁公路(石嘴山段)等11个重大交通项目用地,总面积5.55万亩,确保了480亿元投资依法依规落地建设和关键节点任务的推进。上报自治区批准各类产业项目和民生发展用地1.5万亩,为全区稳增长、促发展提供了坚实的土地要素保障。

宁夏自然资源厅国土空间用途管制处副处长张媛告诉记者,下一步,自然资源厅将进一步优化建设用地审批流程、压缩审查时限、规范审批行为,全力保障“六新六特六优”产业及20个重大建设项目用地需求。

交通物流保通保畅保民生

本报记者 赵磊

“我们铆足了劲,准备大干快干。”7月10日,中铁二十一局集团国际工程有限公司银昆高速第12标段项目经理汤纯祥说。记者在银昆高速公路LJ12-1标段施工现场看到,大吊车起起落落,装载机机声隆隆,40多米的桥梁上,工人们绑着安全带在仅40厘米左右的缝隙里焊接,火花四溅。

连日来,自治区交通运输厅从保通保畅解困、项目建设攻坚、政策资金争取、经济运行调控等方面采取19条硬核措施,打出“组合拳”、打好“主动仗”,全力服务“六稳”“六保”工作,为全区经济提供重要支撑。

交通物流是市场经济的经脉,也是民生保障的重要支撑。为此,自治区交通运输厅实施保通保畅解困、项目建设攻坚、政策资金争取、经济运行调控、风险隐患排查“五个专项行动”。

“牢牢守住交通运输基础设施建设主阵地,抓住项目建设黄金期,抢抓工期、抢抓进度,积极扩大有效投资。”自治区交通运输厅相关负责人介绍,在确保完成年度130亿元投资目标的基础上,力争实现158亿元目标,稳住交通投资“基本盘”;抢抓政策机遇,力争再争取一批车购税补助资金和债券资金用于交通建设项目。

交通项目稳中有进,全区货运车辆也快马加鞭跑起来。自治区交通运输厅加强物流保通保畅,保障公路路网畅通、货物运输畅通、重要物资供应畅通、物流末端配送畅通,促进产业链供应链稳定。全力保障全区52条干线公路、186条通乡达园末端公路畅通有序,公路服务区应开尽开。同时,将512家重点物资运输企业、1704名运输车辆司乘人员纳入“白名单”管理,优先办理通行证、优先运力支持、优先检测服务、优先安排配送。此外,自治区交通运输厅联合中国人民银行,推进落实交通物流专项再贷款政策,累计发放货物运输相关行业贷款6401户、24.63亿元,办理普惠型小微企业贷款展期、续贷21户、1235万元。

电力“先行官”助力重点项目建设

本报记者 鲁延宏

最近几天,国网银川供电公司大客户负责人多次就建发悠阅城用电需求与相关方展开沟通,为建发悠阅城用电项目如期顺利接入做好前期供电服务准备工作。

建发悠阅城项目作为自治区46个重大项目之一,总投资20亿元,预计可新增就业岗位6000个,间接带动就业岗位1.5万个。

据悉,今年上半年,宁夏区内用电量达到445.47亿千瓦时,与去年同比增长9.05%。这组数据既标志着我区工业经济的复苏回暖,也展现出国网宁夏电力努力当好我区稳增长、促发展的先行官和连心桥。

在经济运行的数据图里,重大项目建设是影响各项指标的关键因子之一。

为推动宁夏重点招商引资天津中环半导体股份有限公司50GW(G12)太阳能级单晶硅材料智慧化工厂项目早日投产,国网银川供电公司提前介入,投资5205万元为其配套建设了16公里的220千伏供电工程。同时,投资2252万元为隆基光伏7GW光伏电池项目和隆基光伏15GW单晶硅片项目配套建设了近10公里110千伏供电线路。

为确保全区重点项目建设用电需求,国网宁夏电力有限公司成立了对接自治区相关重点项目建设专班,为全区39个重大项目跟进服务。国网宁夏电力有限公司相关负责人表示,确保项目建设到哪里,用电服务就跟到哪里。

此外,国网宁夏电力公司还充分发挥电网投资拉动作用,今年上半年投运750千伏青山、330千伏泉眼等输变电工程11项,下半年还将建成投产330千伏沙坡头-穆和线路、青龙山扩建等输变电工程17项。持续加强城乡配电网建设和改造,已完成配电网改造任务1557项。实现乡镇供电所、高速公路城际快充服务网络全覆盖。全力服务清洁能源发展,做好国家第一批300万千瓦光伏大基地项目并网服务。开展宁夏至湖南特高压直流输电工程,配套新能源、国家第二批风电光伏大基地项目接入研究,做好项目并网服务。推进牛首山抽水蓄能电站建设等项目前期工作。全力优化电力营商环境,小微企业全面实现“零上门、零审批、零投资”。国网宁夏电力所属各供电公司“主动办电”、居民“刷脸办电”、企业“一证办电”、区内“异地办电”,电力业务“网上办、掌上办、指尖办”。全力稳定供应链产业链,畅通物资智慧供应链,加快创新链产业链融合,加强产业链金融服务,累计为3000余家供应商提供招标、履约保证保险服务,释放投标、履约保证金约10亿元,276家企业成功申请“电e贷”预授信金额6323万元。认真落实利企惠企政策措施,为受疫情影响暂时出现生产经营困难的小微企业和个体工商户用电提供“欠费不停供”,设立6个月费用缓缴期,缓缴期间免收欠费滞纳金。加大电力扶贫力度,预计年内全额保障收购上网电量9300万千瓦时,结算电费2400万元。对全区30.5万户低保户和农村五保户每户每年给予120度免费电量,免收电费1570万元,帮助困难群众缓解生活压力。

银川都市圈城乡中线供水工程年内建成

本报记者 裴云云 文/图



施工单位在铺设输水主管道。

连日来,记者在银川都市圈中线供水工程建设现场看到,600余名建设者正奋战在一线,顶风沙、战高温,全力推进输水主管道、配水支管、蓄水池、泵站区和水利保水绿化等工程。据介绍,该工程计划2022年底工程主要建设内容全部建成,具备向平罗县东灌区供水条件,将进一步完善宁夏灌溉供水保障网。

目前,黄沙古渡水源泵站4台(套)机组全部安装调试完毕,厂房装饰装修完成90%,14公里压力管道全部贯通;12公里供电线路和35千伏变电站建成投运;全线43公里输水主管道,已累计铺设完成35公里,完成比例达81%;容积1.2万立方米的出水转化池已建成,21座田间蓄水池已开工16座,开工比例达76%;67公

里配水支管,已累计完成10公里,完成比例15%。

该项目是为彻底解决银川都市圈河东灌区灌溉用水困难而规划建设的重大水利工程,与西线供水工程、东线供水工程,并称银川都市圈三大供水工程,是自治区推进黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设的重点水利项目,也是自治区推进都市圈建设的重大基础设施工程。

2020年10月,银川都市圈中线供水工程开工建设,供水范围覆盖平罗县高仁乡、陶乐镇、红崖子乡和兴庆区月牙湖乡。工程设计年供水量9226万立方米,控制灌溉面积35.9万亩,总投资13.31亿元,计划工期24个月。建成后,可实现银川都市圈河东灌区水资源集约节约利用,为工

程沿线工农业、生态、生活及奶牛养殖、沙漠瓜果种植等特色产业加快发展提供高效、集约、优质的水安全保障,同时替代现有沿黄分散供水系统,进一步实现黄河堤防安全,保障黄河生态保护和治理。

宁夏水利工程建设中心与各参建单位立足“高起点、高标准、高效益”,努力将该项目建设成为“全管通输水、全灌域节水、全系统智能监控”的先行区建设示范工程。自2020年10月全面开工以来,工程完成征地协调4000多亩,组织开发基于BIM技术的建设管理平台,开展泵站机组和输水系统挟沙流动特性分析,攻克大体积混凝土浇筑温度控制、大口径管道非开挖穿河等多项施工难题,大幅提升了工程质效。

短评

强健项目“脊梁”提升经济韧性

宗时凤

作为经济高质量发展的引擎,重大项目具有强基础、增功能、利长远、惠民生的特点。在“时间表”的紧迫感下,尊重经济规律,遵循市场化原则,加快统筹推进重大工程项目建设“进度条”,将进一步有效拉动需求,激活市场主体活力,发挥稳定就业和促进经济增长等作用。

从优化不动产登记保障项目落地,到为项目建设夯实各类要素保障,再到金融活水支持保障项目建设,促进实体经济高质量发展……如果一个项目也是一个“生命体”,它的每一步前行足迹,都离不开多方的保驾护航。

今年以来,我区以重大项目为抓手,大抓发展、抓大发展、抓高质量发展,全面打好“七大战役”,持续加快政策措施落地,并根据情况变化及时调整优化政策举措。

市场主体的健康关乎经济发展的韧性。全区全面贯彻新发展理念,高效统筹疫情防控和经济社会发展,帮助市场主体元气、增活力,着力稳就业稳物价,进一步打通产业链供应链堵点,保持经济运行在合理区间。同时,全力落实中央和自治区助企纾困政策,加强政策配套,帮助市场主体特别是中小微企业、个体工商户恢复活力,千方百计稳岗、拓展就业渠道,不断优化营商环境,激发市场活力。

一个新的项目,就是一个新的增长点。以重大项目之“进”,支撑经济发展之“稳”,宁夏全力抓大项目,推动经济稳健提质,为经济稳增长提供有力支撑,为高质量发展注入新动能。